



2008年11月20日
农历十月二十三
星期四
第1605期



DAZHONG WEISHENGBAO

卫生报

湖南日报报业集团主办 湖南日报发行有限公司发行
Http://www.hnol.net 国内统一刊号 CN43-0036

中西结合 标本兼治

湖南中医药大学
第一附属医院

国家重点专科

眼科、肝病科、骨伤科、心血管病科、儿科

24小时服务热线: 0731-5600700

地址: 长沙市韶山中路95号(东塘南200米)

网址: www.hnzyfy.com (湘)中医师[2008]第04-15-4号

超市购物篮细菌检出率达 76%

专家:消毒只需简单地用酒精擦洗

本报讯(见习记者 贺文)长沙的李奶奶提着满满一篮子菜从超市出来,她告诉记者,用自家的篮子装菜她才放心。最近,省疾控中心的一项调查让她有了些担心——一些超市购物篮、手推车的细菌检出率高达76%。记者了解到,长沙各大超市都会定期清洗手推车和购物篮,但消毒的却很少。

记者在走访了几家大型超市后发现,坐在超市购物推车里的孩子不下十几个,购物车常被顾客当成婴儿车;很多顾客的购物篮、购物车都被瓜果蔬菜、日用百货、生熟肉制品塞得满满当当。尽管混放在一起的各种商品都有包装袋,但难免有生鲜商品留下污渍,弄脏了购物车、

购物篮;然而,不少超市购物车、购物篮在一天内被反复使用,工作人员将购物车收集后,成排放回入口处。整个过程中,未发现有人对其进行清洁。消费者也是进入超市后拎着篮子就走,很少有人注意购物篮的卫生情况。

省疾控中心的相关专家告诉记者,超市中循环使用的购物车、购物车数量庞大,而且使用频率很高,它们最容易传播皮肤和肠道疾病。专家指出,消毒其实并不难,只需每天在营业结束后简单地用酒精擦洗,就能消灭购物篮、手推车上大多数细菌。

► 图为市民提着购物篮在超市购物的场景。



业内广角

我省五市县城将监测水性疾病

本报讯 国家卫生部此前确定了一批城市饮用水卫生监测网络试点地区,我省长沙市、常德市、湘潭市、浏阳市、湘潭县纳入试点。11月11日召开的全省城市饮用水卫生监测网络试点工作会议表示,试点地区将建立饮用水水质监测点和水性疾病监测点,进行肿瘤、慢性非传染性疾病死因监测等。

无水乙醇综合治疗血管瘤、血管畸形

本报讯(见习记者 魏静 通讯员 李力)小面积的血管瘤和血管畸形通常采用手术切除,对于巨大的一般采用激素治疗或者硬化剂(明矾或平阳霉素)进行局部注射。中南大学湘雅二医院口腔颌面外科,近日通过注射无水乙醇以及一些综合治疗措施,最大限度预防肺栓塞、出血、水肿等并发症。据相关专家介绍,所有患者经过治疗后均取得了满意的效果,没有发生任何并发症。

长沙:提供涉毒线索有奖

本报讯 记者16日从市公安局获悉,自即日起至年底,长沙警方组织开展打击毒品违法犯罪专项行动,以有效遏制毒品危害和新吸毒人员的滋生。专项行动领导小组负责人表示,警方希望广大群众积极参与扫毒行动,提供涉毒线索。对重大举报线索公安机关将予以重奖。长沙市公安局打击毒品违法犯罪专项行动的举报电话为:0731-5798626。

全国狂犬病防治知识竞赛湖南赛区获奖名单今日公布
(详见本期第七版)

新闻报料 求医问药
0731-4326078

您有“胆”您健康
湖南省中医院(中医附二)
保胆取石(息肉)中心
健康提醒:开展微创保胆技术,治疗胆囊结石、胆囊息肉,创伤小、恢复快、费用低
网址: www.hnbdzx.com
电话: 0731-4917816, 4917752, 4917750
地址: 长沙市芙蓉北路与营盘路交汇处
E-mail: zhxy58@163.com
本期视觉总监: 楚容 学雯

网购联邦止咳露藏隐患

本报讯(见习记者 贺文)含致人兴奋的可待因和麻黄素成分的处方药联邦止咳露成为“摇头水”流于娱乐场所。11月17日,记者暗访长沙几家大型药店后发现,老百姓、千金、金沙等大药房都没有该止咳露销售,如今却通过网络轻而易举买到。

据了解,联邦止咳露被一些到迪厅爽一把的年轻人当做“摇头水”来喝,以及被整天整夜泡电子游戏厅的未成年人用来提神。“开始只是一口气喝下一瓶,很快就觉得轻飘飘的,人一下子就兴奋起来,莫名其妙地觉得很舒服,痛快极了!”喝联邦止咳露一年多的阿玲告诉记者,以前他们在一些熟悉的药店就能买到了,如今他们都是通过网络购买,一般是30-35元一瓶,一次买上几箱更便宜。

据国家有关规定,未列入非处方药物目录的各种含可待因复方制剂如联邦止咳露等,销售和使用须按照处方药管理。这种需要处方的药如何可以在网上倒卖呢?随后记者在百度搜索“求购联邦止咳露”,果然出现大量的“止咳露供应”信息,原价15元一瓶的联邦止咳露,在网络上每瓶竟卖25-35元不等。

据省人民医院神经内科主任医师赵志鸿介绍,联邦止咳露长期应用,可产生耐受性,欲想维持原来的疗效,需要不断地增加用量,这样剂量越用越大,随之很快产生成瘾性(又称依赖性)。主要会感到异常的宁静,以及有一种难以言状的快感。一旦中断使用,便可出现戒断症状,表现为失眠、流泪、流涕、打哈欠、打喷嚏及瞳孔放大等,此时生理上、心理上对可待因均有强烈的渴求感。

两次孕检未查出 临产才知是畸形 私人诊所挂假牌被查处

本报讯(见习记者 王璐)最近,常德市德山开发区的余明富先生忧郁万分,因为他即将临盆的妻子文利刚被查出肚子里的孩子是畸形儿。而负责文利早期孕检的“蒿草湖社区卫生服务站”是家打着“卫生服务站”牌子的私人诊所。

据了解,文利先后于9月15日、11月1日两次到“蒿草湖社区卫生服务站”做B超孕检,均被告知孩子没问题,只是被脐带缠住了脖子,剖腹产即可。这让婚后5年才怀孕的文利非常高兴,全家人一起期盼着宝宝的降临。由于即将临盆,

余明富夫妇又分别到常德市妇幼保健院、常德市第一人民医院德山分院进行了四维彩超及产科超声显像检查,诊断结果却让夫妻俩大吃一惊:胎儿短肢畸形、小脑发育不良、软骨或成骨发育不全(伴头大、胸小、眼小等)!悲痛无比的余明富夫妇找到“卫生站”讨说法,“卫生站”负责人表示愿意拿出5000元给文利作为引产手术“营养费”,而卫生部门在调查此事时却查出该“卫生站”并非市卫生局正式授权经营的社区卫生服务机构,真正的蒿草湖社区卫生服务站与其仅一街

之隔。“在2003年,这家诊所确实是通过卫生部门审批了的合法医疗机构。”该市卫生局社区办主任蔡红霞表示,在《常德市城区2007-2010年社区卫生服务机构设置规划》出台后,将蒿草湖社区的卫生服务点改设到了临街的莲池医院院内,而原卫生服务站点的招牌却并没有及时撤下。蔡主任告诉记者,现在常德市卫生局正在专项整治各社区的“挂假牌”经营现象,目前漏诊事件的当事人已与这家诊所达成初步协议,文利已入院治疗。

《长沙宣言》规范“猪救人”

世卫组织首次在中国制定异种移植临床研究标准

本报讯(见习记者 魏静 通讯员 梁国清)猪的胰岛细胞可以移植到人体内用来治疗糖尿病,在这个异种移植的过程中存在许多问题,如何规范?11月19日至21日,国际异种移植临床研究规范国际研讨会在长沙举行,来自世界各国的34名异种移植顶级专家与会。在中国举办制定影响全球医疗服务行为准则的临床研究标准会议,这在世界卫生组织(WHO)历史上尚属首次。

人体器官移植技术目前已逐渐成熟,困扰该技术发展的关键因素是:器官供体缺口巨大,异种移植因此成为目前世界医学界研究的重点。早在10多年前,湘雅三医院王维教授便开始

了“猪胰岛细胞移植治疗糖尿病”的研究,王教授的团队先后为20名患者成功地进行了异种胰岛细胞的移植,18例效果非常好,2例没有效果,王教授称这个结果已经非常令人兴奋。其成果得到了世界同行的认可。

“但异种移植存在诸多目前难以克服的障碍,”卫生部副部长黄洁夫19日在长沙表示:“除超急性排斥反应等的生理功能问题、异种移植受者病毒感染问

题外,临床异种移植还存在着不可回避的伦理和法律问题。”据了解,在此次长沙举办的国际研讨会上,全球异种移植临床研究国际规范将可能获得通过,从而产生对全世界所有成员国具有指导意义的《长沙宣言》。《宣言》将涉及异种移植临床研究必备的工作基础、人员和设备条件;规避研究中病人的风险;建立异种移植临床研究规范的基本框架等内容。

相关链接

异种移植指将一个物种的组织移植到另一个物种体内,例如,从猪到人。由于异种之间存在很大差异,因此移植成功的可能性很小。但如果动物可以为移植提供无尽的来源,器官供体缺口巨大的难题将迎刃而解。